

Előfizetési árak

Egész évre 5 frt — kr.
Fél „ 2 frt 50 kr.
Negyed „ 1 frt 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

Hirdetések

a legutányosabban számítanak.

B A J A

vegyes tartalmu hetilap.

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők: **Rochus-utca 42. szám.**

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdájába küldendők.

Megjelen minden vasárnap.

Egyes száma ára 8 kr.

Kéziratok nem adának vissza.

Baja város törvényhatóságának közgyűlése

1885. április 18.

Jankovich Aurel főispán úr ú. u. 4 órákor megnyitja az ülést, időközben a megjelent biz. tagokat.

1. Allaga főjegyző előadja, hogy a belügyminisztérium a f. évi költségvetés több tételére kér felvilágosítást, melyek azonban nem érdemlegesek, indítványozza, hogy a közgyűlés utasítsa a tanácsot, miszerint a szükséges felvilágosításokat feltérjesztés után adja meg; az indítvány így elfogadtatott.

2. Olvastatott a belügyminisztérium leirata, mely szerint a kültörtség szervezési tudomással veszi, de kijelenti a rendelet, hogy a felelős örség-féle intézményhez visszatérni nem szabad, tudomással vétetett.

3. Tudomással vétetett a miniszteri leirata, a Ferenccsatorna Sugovicsa ágának felrészítése tárgyában, de a tárgyalások folytatása is elrendeltetett.

4. A csász. kir. katonai nevelő-intézetnél üresedésbe jött két városi alapítványi hely Cserba Ferencc kir. aljárásbíró Elemér nevű, és Lissák néptanító Kálmán nevű gyermekeknek adományoztatott.

A gazdasági szakosztály jelentése a mátkházi majorságok bérbeadásárról elfogadtatott.

Névszerinti szavazással határozott, hogy az árva-pénzek a bajai lakarekpenztárban helyezessenek el.

A városi tanácsnak előterjesztése a f.-szf.-iványi sörrozgale megváltása iránt elfogadtatott.

A szegényház építését ellenőrző bizottság előterjesztése, hogy circa 3400

frta rugó költség-többelt szavazatlássék meg, élénk vita után elfogadtatott.

Baranya megye átirata a megyei rendezés tárgyában tudomással vétetett, de azt, mint a modern haladást mellőző, nem pártoltatott.

Egyéb eskélyi fontosságú előterjesztések elfogadtatnak.

Tudomással vétetett a tanács azon előterjesztése is, hogy a vasuti 100 ezer forint hozzájárulási összeg minden újabb kölcsön felvétele nélkül az évfolyamban kifizethető leend.

Az árva-pénztárnak 1884. évi számadásai és a mérleg helybenhagyra feltérjesztetnek, a kezelősegnek a szokásos felmentési megadatot.

A hatósági szabályrendelet átnyomtatására Drescher polgármester elnöklöte által Allaga Ottó, Drescher Rozsó, Hesser Gyula, Dr. Ivánovits Pál, Milassin Zsig, Milassevits Márton, Dr. Nikolsburger Károly, Barasits József, Berényi Dániel, Cserba Ferencc, Dr. Ladányi Mór, Latinovits János, Szutrey Lipót, Kazal János, Bajai Péter és Pap József biz. tagokból alakított bizottság küldetett ki.

§.

Ünnep előtt.

Pár hét múlva felhúzzák a lobogókat a kiállítás árboezaira, pár hét múlva felriad az éjlen, a király megnyitja szavára s ez a nagyszerű alkalom juttat valamit eszünkbe, amit e helyen elakarunk mondani.

Emlékeztetjük olvasóinkat arra, hogy kicsoda ezme kapcsán vetődött föl a kiállítás ideája.

Nagyszerű lesz a kiállítás, lélek-

emelő lesz a magyar ipar bátor mérközése a világ szeméi előtt. Amde mennyit veszít méltóságából ez a nagyszerűség, ha azzal az eszmevel hasonlítjuk össze, melynek fölvetése megteremtette a kiállításat.

Fel is akarjuk használni az alkalmat, hogy a kiállítás megnyitása előtt a mi olvasóink emlékébe idézzük az anyaszertzt, mely elég hatalmas volt ily nagyszerű munkára serkenteni a nemzetet.

Két éve annak, hogy végig zogott a hazán a történelem memetőja: „Ezer éve, hogy e nemzet, magának itt hazát szerzett;” két éve annak, hogy a saját fölvetette a kérdést: mikép ülj meg Árpád népe a honfoglalásnak, nemzeti fennállásának ezeréves fordulóját. A kérdés vízhangra talált a nemzet kebelében is s általános volt a válasz, hogy a millenium ünnepeinek oly imponálósnak kell lennie, amily bámulatos volt a honfoglalás műve s amily csodálatos volt nemzetünk fennállása annyi ellenség, annyi viszály, oly sok balszerencse közt.

Különbözű javaslatokkal léptek a nyilvánosság elé a millenium megünneplésének tervreterére vonatkozólag, de talán mindenki osztja véleményünket, midőn azt mondjuk, hogy e javaslatokat, e terveket igen közönségesnek találjuk arra, hogy méltón reprezentálja a honzszerző nemzeti főndllásunknak ezredéves történetét.

Ha minden népek jogában, sőt kötelességében áll büszkének lenni nemzet törtéjájára, akkor mennyivel több joga és szentebb kötelessége van a magyar nemzetnek. Amde a magyar nemzet története nemcsak a miénk, ahöz nemcsak nekünk magyaroknak van jogunk, hanem az egész világnak, mert a magyar

nemzet azon pillanattól kezdve, a midőn átlépte a Kárpát bérceit, megváltoztatva Európa képét, hatalmas karjával megbolygatta Európa népet s őket a haladás útjára terelte s aztán tovább a fejlődő Európa oldalán, alig-alig megfogant civilizáció bölcsője mellett nemes, önzetlen lovagként állt őrt, aki saját érdekének feláldozásából, vérének elfecsérlésével s annyi élet, annyi küzdelem árán védelmezte a megfúlt Európát, mely ezért hálaíra lett volna köteles, de védő pajzsunk alatt megerősödve elfeledett, megtagadott benűnket, akik a harc veszélei között megrongyosodtunk, megrókkantunk.

Magyarország ezeréves története az egész világnak szól, mert történetünk szakaszai oly tanulságosak, oly sok helyütt kiáltják belőle az isten ujjá, hogy a történelmet megismerni, alkotó népet ezer év után, vérel szerzett és védett hazájában fölkeresni a világ népei meguk iránti kötelességnek tartják; mert hol találának több példát véres intőjeit a rozsrna, buzdítóit a nemes, kitartó küzdelemre, bizonyára csak egy módon illethetik meg a honzszerző évfordulóját, ha a magasztos ünnep jeletemei a világ népei előtt folynak le.

Az ezeréves ünnepek alkalmából Magyarország találkozó helye legyen az egész világnak, hadd lássák küzdelemünk emlékeit, hadd lássák haladásunk műveit s végül hadd győződjének meg arról, hogy — megfogva bár, de törve nem, él nemzet e hazán. Midőn a millenium kérdésére felvetődött, az itt elmondottakat hangoztatta a közvélemény egyhangúlag s némelyek magukban, mások a nyilvánosság előtt elfogadták, hogy a millenium alkalmából találkozóra kell hiv-

TÁROZA.

Attól az éjszötét hajú . . .

Attól az éjszötét hajú,
Hajjalcsillag szemű lánytól
Éltilkoltan szerelmemet,
Mely sziveemben gyötörő lángol.

Nincs is soha maradásom
Kinnal tél napom, éjem;
De mikor én azt akartam,
Hogy nyugalmat megkíméljem.

De mikor én azt hittem, hogy
E láng kilyhü, ha nem látom
S elegendem mielőbb őt . . .
Ez a hit lett az én atkum.

Mert azt a szép barna kis lányt,
Bár rég elment, messze földre,
Csak szerelmem nagyon! s lelkeim
Tépi féltékenység olyra.

Nincsen nyugtom; hát önéki
Ejre távol lenni tőlem?
S örökök csak én utánam
Vagyó szívvel el nélkelem? . . .

Mióta így elszakadtunk,
A jó isten lája lelkeim,
Nekem ez a fényes világ
Oly szomorú, oly kietlen!

A mi derű volt lelkemben,
Távozzása kioltotta
S még a remény is lelkeimnek
Megsiratott szép halottja.

Ki tudja, hogy látom-e még? —
Hogyne! arezt most is látom,
A napfény levegőben,
S könyű rezeg szempillámon.

Szemüregem általragog
Minden időm, fájdalommal;
S tudom, csengő szavát még s
Sir előben is meghallom.

Minden száva él lelkemben,
Kedves emlék minden tette;

Mosolyával életemet
Ragyogós, széppe tette.

Magoslat, s két szemét, melyek
Kéjt igérő lánggal égnek,
Lelkem elői oltakarmi
Nincs hatalma földnek, — égnek!

Értte élék, csupán érte!
Órák, forró szerelemmel —
S ha tán egykor elveszítém:
Életem is vesztisem el.

Lajos Gyula.

Mit sutognak az én bokré-tám virágai?*

Ti kétkedők, kik az istenség szikráját érezve magatokban azt hiszitek, hogy csak egyedül vagytok a természet teremtményei között, kik gondolataitokat szavakba ontani, érzelmeiteknek tagolt hangokban kifejezést adni képtesettek, s még azt sem hiszitek, hogy a földi életem bus dalában, a csodálatos szerelem keserűt zengi el, a gerle bugyában a boldog szerelem ömlengését jelzi, a pasztóra, magas röptében öröm dal zeng a kikeletnek, a fúrj a pityámalatt dövöl, „veréseivel”, szóval, kik a természetnek szavát nem hiszitek, jöjjetek hozzám, tekintés-ték meg az ő kezei által összekötött bokré-támot, hallgassatok meg, mit sutognak, az abban összeillesztett virágszálak, a hajólatok meg a természet előtt, őrtsétek meg annak hangját, tanulóitok megismerni a nagy művészt, mely a bőszi viharok zúgó morajában, a földi életem bus dalában, s a kis nefelejt suttagóságban egyformán a szívhöz szól, tudatva azzal, hogy a hangot, az érzelmet ki-

* Mutatványul közöljük jeles munkatársunknak e költői hangu iranyezékét, — a jövő bönnek megjelent kötetéből, melyre addig is, míg az előttem tesz felhívást közzük, előzetesen akarjuk olvasónk figyelmét felkeltetni. A megjelölt kötet e mutatványhoz hasonló iranyezéket, beszélget, tarczakal fog tartalmazni, s Palotay Áron neve elég biztosíték arra, hogy kik a kezeivel megfogják szeresni, kedves olvasóinkra tesznek szer. Dövik.

fejezését nem kizárólagos tulajdonul adra azon teremtményének, mely felemelt fölvel, buszok öntudattal jár, kel, észre sem vére, mit körülte beszél a természet saját hangján!

Szendén, elvonulva a világ zajától feslenek fel szirmaim, suttagja a kis ibolya, — igénytelen helyzetem nem vonza a nagy világot körömben, virágom egyszerű színe nem árulja el messzire hol lételem, de ki felkeres, keblére tűz, illatom árvával áldozom fáradtságáért!

Artatlan, mint gyöngyem színe, az énem életem, rebegi a gyöngyvirág, — a remény színet viselő levelek közé rejtve fegsztem le apró csengőimet, nem mintha az ártatlanság büszkén, fölémelt fölvel nem járhatna; nem! hanem mivel az ártatlanság jó jellemvonása a szende szreányseg; szreányem meghajtom fejemet, s keblre tűzve tied rövid életem, tied a szende gyöngy, melyen a természet harmat könnye csillog, s kicsajjal belőle az andalító illatot, mely magával ragad az ábrándok néma világába!

Légy áhatatos, apró csillagu virágaim színe lebegjen örökre szemed előtt. A feledést, az emberi gyöngyöséget vetkedj le magadról s „nefelejt”, sugja földembe a kis nefelejt. Mint csillaglakku szirmaim koronámat, tonjak körül élteted a mult emlékei s ha hervadnak annak egyes szájai, frissítisd fel az emlékezet harmatával. A barátság, szeretet, szerelem, e három szent érzést soha se vonja be az idő átláthatlan lepellet, hogy leiki szemeid nyíltan tekinthessenek vissza a leilt múltra, s erőt szerezhess abból az elflytáozott jövőre. Ön kérlek ne felejtis soha!

Bibor palástba burkolt végzetem, ti elnevezettek a virágok királyának, keblétre tűz mindenké ki csak hozzám fér s aggódva nézi ha a forró nap here elhervasztja, letepi szirmaim, — panaszolja a róza. Bibor pa-

lást, királyi fény, illatár, miért? Hogy a hervadás annál főjőbb legyen! Ma még teljes fényben állok előttd, holnap egyenkint hullnak el szirmaim, elvész illatom, s csupán tuskéim maradnak fenn számódra. Életem rövid, tanulságos. Feselő bímbó voltam, tele reménynevel a jövő iránt. Fejődött virág lettem, bámuloja környezetemnek. — Elhervadok a forró nap heve alatt, — lesz e ki megsiratja halálotam? Keblemben a szerelem illatárjával oly boldog vagyok ma még, meddig fog ez illatár megmaradni, ki mondja meg! Miden mulandó a földön, csupán egy, mi megmarad, a fájdalom, a szende vetés, a bánat: ezért maradnak még halálom után is tuskéim! Szorítsd kebledhez, élvezd illatom, hisz az idő eljár, ma tied vagyok, ma kebleden nyugothom, ki tudja a jövő perczben nem fogja-e már csak tuském megérezni ujjadat. De félre e komoly gondolat, — suttagja tovább, midőn a kis bokrétaból kivéve keblemmé tűztem a virút rózsát, — félre e komoly gondolat, most virulok, kebleden illatom kétszeresen andalító, tied vagyok, miért gondoljak a jövőre, midőn a jelen oly szép, oly boldogító. Megértetted a virágok nyelvét, megértetted a világ jelentőségét?

En értem, értem azok igazságát, s meghajlok a nagy természet előtt, mely nem csupán a suttagó szellő szárnyain hozza meg kedvesünk érzelmet, hanem kifejezi azt a virágok nyelvén is tisztán, érthetően, csak akarjuk megérteni azokat.

En értem e hangokat, E szavak az ő lelkének visszhangjai, s mélyen szívemig hatnak s boldoggá tesznek.

Ha megérted te is a virágok suttagását, te is oly boldog lesz, mint en vagyok, ki naponta hallgatom mit sutognak az én bokréttáru virágai!

Csorba Palotay Álók.

Vétele és eladása

mindennemű állami járadékok, földtermesztési kötvények, záloglevelek, elsőbbségi kötvények, részvények, sorsjegyeknek stb. és valutáknak napi arfolyam szerint. Levevények minden huzáshoz. Tözsdei megbízások pontosan és diszkrét módon eszközöltenek. Megbízható információk ingyen és készpénzzel.

„Fortuna” bank- és váltóüzlet
Herzfelder Ignác és Társa
 Budapest (Harris basár) városházánál 9. sz.
 Telefon-összeköttetés.

Svájezi
 Chocoládé
 és
CACAO

Amidőre **Kohler & Fils** szaraból
LUCANAY (svájci)
 Alapítvány (1820) áll.

Érkezések: **Bénestein & Co.** Bénestein
 Svájcezi
 Chocoládé
 és
CACAO.

A bőr új zománczát mindig megtartja.

JÓZSEF FŐHERCZEG
 a földművelés, ipar- és kereskedelmügyminiszter és számos főúr, gazda és állatorvos a legnagyobb éusmeréssel tüntette ki

Nemencsek J. és Társa
 kizárólagosan szabadalmazott találmányait, u. m.

Fekete bőrkenőcs 1 kilós bádogdobozban	1 frt 20 kr.
Szaga bőrkenőcs 1 kiló	1 frt 60 kr.
Gépkarjót szilkenőcs 1 kiló	1 frt 40 kr.
Velenczei kettős bőrlakk 1 liter	3 frt.
Bőrmosó szappan 1 nagy darab	1 frt.
Állat-, gyógy- és pata-kenőcs 1/4 kiló	2 frt.
Fekete viasz 1 nagy darab	1 frt.
S a híres gyögyerejű Szultana növényiszappan 1 doboz 1 frt.	

NEMENCSEK J. és TÁRSA
 első magyar kizárólag szabadalmazott fekete bőr-kenőcs-, bőrlakk-, állat-, gyógy- és papere szappan s gyögyerejű pipereiszappan gyára.

A fent közt találmányokból kisebb mennyiség is megrendelhető.

Cím: Budapest, X. Köbánya, Jászberényi-ut, László ház.

Miután igen sok visszaelés történik aruimmal, figyelmeztetem a nagyérdemű közönséget, hogy egyedül a nálam rendelés és gyáramból küldött áruezt vállalkozás felelősséget.

A bőr teljesen vízhatlanná lesz.

Nem kell mindennap czipőt tisztítani.

A czipő nem zsírosítja el a ruhát.

A legjobb borderítő szer.

Egy, ismert magyar, balatonvidéki borkereskedő feltalálta azon borderítő szer, mely a legtörbtebb és legzavarosabb bort is **3 nap alatt** kristály fenyessé teszi, anélkül, hogy a borban utóíz, vagy butellázásnál a legesékélyebb **csapadékok** hagyna az üvegben. Ezen szer több pénzében használtatott s nagyobb vendéglőkben is **2 év óta a legnagyobb sikerrel** használják. 1/10-es palack ára 2 frt 30 kr. Minden üveg használati utasítással küldetik. Megrendelhető: Budapestben a „Munkatárs” kiadó-hivatala útján: IV. ker. Lipót-utca 6. szám I. em. 12. ajtó.

NÁNAY LAJOS

KÖNYVNYOMDÁJA

KÉSZÍT

GYORSAN, CSINOSAN és JUTÁNYOS ÁRON

mindennemű

NYOMDAI MUNKÁKAT.

Készít továbbá

ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNYOKAT

FALRAGASZOKAT,

számlákat, adress- és vizit-kártyákat,

ÉTKEZŐKARTYÁKAT,

eljegyzési- és esketési meghívókat,

GYÁSZJELENTÉSEKET,

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKAT,

ugyszintén raktáron tart

kötelezvényeket és ügyvédi meghatalmazásokat.

Nyomatott Nánay Lajos könyvnyomdájában Béjén